

Исторические науки

УДК 94(47+57)

А.В. ЛИПАТОВ

(Волгоград)

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ В ПОСЛЕВОЕННОМ СТАЛИНГРАДЕ: ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

На основе анализа материалов газеты «Сталинградская правда» и краеведческой литературы были выделены организационные, кадровые и материально-технические проблемы в развитии физической культуры и спорта. Охарактеризованы формы и методы работы местных властных структур и общественных организаций для решения выявленных проблем. Впервые в научный оборот вводятся сведения из периодической печати о местных добровольных спортивных обществах, восстановивших свою деятельность в послевоенный период.

Ключевые слова: советское общество, Сталинград, добровольные спортивные общества (ДСО), физкультурное движение, физкультурник, ГТО, соревнования, спорт.

ALEKSANDR LIPATOV

(Volgograd)

PHYSICAL CULTURE AND SPORTS IN POST-WAR STALINGRAD: PROBLEMS AND DEVELOPMENT TRENDS

Based on the analysis of the materials of the newspaper "Stalingradskaya pravda" and local history literature, organizational, personnel, and logistical problems in the development of physical culture and sports were identified. The forms and methods of work of local government structures and public organizations in solving the identified problems are characterized. For the first time, information from periodicals about local voluntary sports societies that resumed their activities in the post-war period is being introduced into scientific circulation.

Key words: soviet society, Stalingrad, voluntary sports societies (DSO), physical culture movement, athlete, the complex is ready for work and defense (GTO), competitions, sport.

Восстановление Сталинграда, начавшееся сразу после окончания Сталинградской битвы в феврале 1943 г., проходило в тяжелых условиях: город лежал в руинах, а городские власти уже обратились к населению с призывом возродить Сталинград, «его дома, школы, институты, театры, культурно-бытовые и лечебные учреждения» [1, с. 34]. 18 марта 1946 г. Верховным Советом СССР был утвержден план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946–1950 гг., целью которого было возрождение районов СССР, пострадавших от немецко-фашистской оккупации, их промышленного потенциала, жилищно-бытовой инфраструктуры и социально-культурной сферы. Принятие, как правовых, так и финансово-экономических мер позволило дать импульс к восстановлению физической культуры и спорта, как части социокультурной среды послевоенного советского общества [6, с. 72].

В условиях восстановительного процесса советских городов и сел появилась необходимость решения общественно значимой задачи – поддержание здоровья трудящихся, укрепление их физического состояния, гармонизации физического и духовного развития. Это, в свою очередь, могло быть достигнуто за счет широкого развёртывания физкультурно-массового движения и улучшения деятельности спортивных обществ на производстве, организациях и по месту жительства [4, с. 13].

Ключевой проблемой в восстановлении сферы физической культуры и спорта являлась кадровая проблема: многие видные и известные спортсмены Сталинграда не вернулись с фронтов Великой Оте-

чественной войны, за годы войны был разрушен механизм преемственности в деле вовлечения широких народных масс в физкультурное движение. Так, в первый год после Сталинградской битвы в городском Комитете по делам физической культуры и спорта работало всего 2 человека, а руководители местных добровольных спортивных обществ (далее – ДСО) подходили к вопросам развития материально-технической базы своих спортивных организаций крайне безответственно и непрофессионально; так, по их вине были сорваны спортивные мероприятия в зимний сезон 1943–1944 гг. из-за не введенных в эксплуатацию лыжных баз.

Остро ощущался недостаток кадров в связи с тем, что эвакуированный в годы войны Сталинградский техникум физической культуры вернулся в город только в 1949 г. [5, с. 2] и расположился в Бекетовке (поселок в Кировском р-не Сталинграда). Его возвращение запаздывало по сравнению с поставленными социально-культурными задачами в первый послевоенный план. Такая ситуация сложилась в связи с тем, что в первые годы послевоенного развития первостепенное значение придавалось восстановлению военно-промышленных предприятий города и области, поэтому только по мере развития всего хозяйственного комплекса, в Сталинград возвращались учреждения культуры, образования и искусства [1, с. 53]. На исходе IV пятилетки Сталинградский техникум физической культуры принял на 1949–1950 г. учебный год в свои ряды первых студентов, в количестве 90 человек [8, с. 4].

В феврале 1946 г. в Сталинград вернулись 28 ведущих физкультурников, которые в довоенный период руководили ДСО на промышленных предприятиях и организациях города: руководитель футбольной команды «Трактор» – тов. Букатин, «Энергия» – тов. Гавердовский, «Медик» – тов. Иванов, «Красная звезда» – тов. Беляев, «Локомотив» – тов. Кораблин. Многие из тех, кто вернулся с войны, были назначены местными властями на руководящие должности по развитию физкультурно-массового движения в городе и области. Возвратившиеся физкультурники активно включились в процесс возрождения Сталинграда, найдя союзников в лице районных комсомольских ячеек, силы которых были направлены на развитие материально-технической базы и культурно-бытовой сферы физической культуры и спорта. Это дало импульс в развертывание физкультурного движения: начнут появляться новые спортивные сооружения, а местные ДСО станут активнее организовывать соревнования [10, с. 2].

Первоочередной задачей для вернувшихся с фронта сталинградских спортсменов было включение в решение насущных, повседневных проблем в возрождении физкультурно-спортивной жизни города и области. Первые годы восстановления характеризовались не только выполнением производственных планов и трудовыми успехами, но и новыми достижениями местных спортсменов. Для повышения уровня физкультурно-массового движения было организовано прохождение курсов по повышению квалификации для всех занятых в сфере физической культуры и спорта в области спортивного судейства. Так, ведущие спортсмены отправлялись в другие города Советского союза: тов. Кораблин прошел в Ленинграде двухнедельный семинар судей по баскетболу, а тов. Гавердовский по легкой атлетике. В феврале 1946 г. в Москву выехали председатель Городского совета физкультуры тов. Мальцев и тренер команды «Трактор» тов. Плонский для участия в конференции по организации и судейству футбольных матчей [15, с. 1].

Кадровый ресурс в области физической культуры и спорта пополнялся за счет приезжающих выпускников физкультурных высших учебных заведений. Так, например, в 1947 г. на работу в Сталинград приехал выпускник московского физкультурного института тов. Юдин, главная задача которого стала систематическая работа с рабочей и допризывной молодежью, по вовлечению данных категорий в занятия водными видами спорта [3, с. 2].

Не только местные, но и центральные органы власти были заинтересованы в продвижение физкультурно-массового движения в городе. Так, республиканский Комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров РСФСР в помощь местным властным структурам и спортивным обществам направлял в командировку виднейших спортсменов с целью распространения передового опыта и оптимизации деятельности по вовлечению широкого круга людей в физкультурно-массовое движение. В августе 1949 г. в Сталинград был командирован заслуженный мастер спорта

СССР, абсолютный чемпион СССР по боксу Н.Ф. Королев, а также отличник физической культуры, боксер Н.Ф. Королев. За несколько дней командировки прославленного боксера Советского Союза прошли его встречи с активом физкультурного движения и агитаторами из числа ДСО, руководителями комсомольских ячеек районов города, молодежью заводов, был организован семинар для тренеров по боксу [11, с. 4]. Итогом командировки Н.Ф. Королева было взято социалистического обязательства по оказанию шефской помощи секциям бокса при ДСО и проведению показательных боев. В дни командировки, 21 августа 1949 г. в городском парке культуры и отдыха местными властями были проведены соревнования с участием прославленных спортсменов по боксу на открытом ринге, в которых могли принять участие все любители бокса [13, с. 4].

Во многом кадровые проблемы решались за счет людей, проявлявших наиболее активное и деятельное участие в организации физкультурных соревнований на производстве, т.е. из числа общественных активистов. Уже в 1944 г. местными властями были подготовлены первые инструктора и физорги для низовых ячеек ДСО на предприятиях и учреждениях, однако не все они смогли успешно работать и добиваться спортивных высот. Главной проблемой для физоргов стала нехватка спортивного инвентаря и отсутствие практического опыта по организации физкультурно-массовой работы [7, с. 58].

Однако роль общественников в развитии физкультурно-массового движения сохранялось на протяжении всего восстановительного периода советского общества. Так, например, в ДСО «Металлург» металлургического завода «Красный октябрь» для подготовки физкультурников к успешным выступлениям в весенне-летнем спортивном сезоне 1951 г., советом этого общества был проведен четырехдневный семинар для общественных организаторов и руководителей низовых физкультурных коллективов. Силы общественников-организаторов были нужны заводскому ДСО для организации участия членов общества в Первенствах города по футболу, плаванию и легкой атлетике, а также в спартакиаде заводов металлургической промышленности страны [9, с. 4].

В краеведческой литературе, посвященной проблеме восстановления сферы физической культуры и спорта в послевоенном Сталинграде, также отмечалось, что после окончания войны на работу в местные органы власти, руководившие сферой физической культуры и спорта пришла большая группа демобилизованных воинов, комсомольских работников. Для повышения уровня физической подготовки у трудящихся и спортивного мастерства не хватало, как профессиональных спортсменов, так и тренеров, особенно остро нехватка кадров ощущалась в местных ДСО.

На развитие физкультурно-массовой и спортивной работы среди трудящихся большое влияние оказывало состояние материально-технической базы. В деятельности местных ДСО не хватало спортивных сооружений и мест для проведения соревнований между трудовыми и комсомольскими коллективами, спортивного инвентаря, специальной одежды. Были факты перемещения материалов, предназначенных для развития физической культуры на другие производственные нужды: физкультурники ДСО «Трактор» Сталинградского тракторного завода смогли выловить 400 штук древесины для понтона водной базы, однако эти материалы были направлены на другие нужды завода [7, с. 59].

В 1949 г. сталинградский Обком ВКП(б) рассмотрел и утвердил план восстановления и строительства спортивных сооружений в городе и области. Застрельщиками в спортивной инфраструктуре Сталинграда стали комсомольские организации и местные ДСО, именно за счет трудового энтузиазма были дооборудованы и благоустроены городские стадионы: «Трактор», «Дзержинец», «Динамо», «Химик», «Красная звезда», «Металлург» [4, с. 15].

К концу IV пятилетки, на 1949–1950 гг., физкультурники города и области своими силами построили и оборудовали около 400 различных спортивных площадок [Там же].

Расположение города вдоль р. Волга не только отразилось на специфической застройке промышленных предприятий и городских массивов, но и создавало условия для развития водных видов спорта. В период восстановления Сталинграда за весенне-летний спортивный сезон 1947 г. были проведены только одни соревнования по плаванию, а по гребле и парусному спорту соревнования в послевоенные годы отсутствовали в календаре спортивных событий. Организации спортивных состязаний мешало неудовлетворительное состояние берега р. Волги и отсутствие спортивных баз и сооружений

для водных тренировок: по городской береговой линии нет оборудованных пляжей и купальней, не очищены подходы к реке, не имелись мостки и сооружения для прыжков [3, с. 2]. Ещё в 1946 г. Совет Министров РСФСР обязал руководителей Главсталинградстроя соорудить водную базу в центральной части региона, однако, это стройка переносилась из года в год, а в 1948 г. исполком Горсовета вычеркнул из проекта Решений о проведении спортивных соревнований в 1948 г. пункт о постройке водной базы; при этом на 25 спортивных обществ Сталинграда имелось всего 8 лодок, что не давало возможности для популяризации и вовлечения людей в занятия по водным видам спорта [Там же]. Однако, несмотря на все трудности и отсутствие широкой материально-технической базы для развития водного вида спорта, в июле 1948 г. в Куйбышеве (Самаре) прошли Всероссийские соревнования спортивных команд поволжских городов по плаванию и прыжкам в воду, где сборная команда Сталинграда заняла призовое 2 место, а все участники были награждены ценными призами и грамотами [12, с. 4].

В восстанавливаемом Сталинграде, несмотря на строительство спортивных сооружений и работы спортивных агитаторов из числа комсомольцев на производстве, сфера физической культуры и спорта оставалась на слабом организационном и социально-бытовом уровне. В 1949 г. накануне Всесоюзного дня физкультурников в Сталинград прибыл председатель Комитета по делам физической культуры и спорта при Совете Министров РСФСР С.В. Пушнов, вскрывший ряд острых проблем. В интервью областной газете «Сталинградская правда» от 15 июля 1949 г. С.В. Пушнов рассказал о неудовлетворительном состоянии физической культуры в городе: Сталинград отставал по количеству людей, участвующих в сдаче спортивных нормативов «ГТО»; дирекции крупных промышленных предприятий не выполняли сроки по возведению и введению в эксплуатацию водных баз и бассейнов, что не позволяло развивать водные виды спорта, только на одном городском стадионе «Динамо» имелись гаревые беговые дорожки и сектора для прыжков; гимнастика, как вид спорта находилась на слабом организационном уровне, этот спорт он не был представлен ни в одной спортивной школе и городском ДСО [2, с. 4].

Выполнение ежегодных планов по развитию народного хозяйства по IV пятилетке, рост материального благосостояния советских граждан и развитие социально-культурной инфраструктуры восстанавливаемого Сталинграда позволила, как властным структурам, так и общественным силам организовывать различные первенства, соревнования на получение переходящих кубков и специальных призов. В 1948 г. физкультурные организации Сталинграда провели большое число соревнований по разным видам спорта, в которых участвовало в общей сложности 87 тыс. человек [4, с. 114]. Также, например, 10 июня 1951 г. городским Комитетом по делам физической культуры и спорта была проведена эстафета на приз газеты «Советский спорт», общей протяженностью 6.890 метров и разбита на 16 этапов, которые проходили по улицам Сталинского (Центрального) р-на Сталинграда [14, с. 4].

Анализ краеведческой литературы и данных местной периодической печати позволил выделить ряд проблем, которые негативно влияли как на организационный уровень работы властных структур, так и ДСО. Восстановление сферы физической культуры и спорта шло в тяжелых послевоенных условиях, когда остро не хватало профессиональных кадров и материальной базы.

Однако, во многом проблемы решались за счет проявления массового трудового энтузиазма и добровольчества, в дело восстановления включились вернувшиеся с фронта физкультурники и рабочие промышленных предприятий и учреждений. Недостаток кадров для повышения уровня физической подготовленности членов ДСО восполнялся за счет непрофессиональных спортсменов и любителей, местные власти пытались обучить физоргов и инструкторов из числа общественников и активистов. Строительство спортивных сооружений и обустройство спортивных площадок легло на плечи самих трудящихся, которые наравне с выполнением производственных планов IV пятилетки смогли ударными темпами развить материально-техническую базу для физической культуры и спорта.

Развитие сферы физической культуры позволило вернуть в послевоенную городскую действительность вернуть проведение соревнований, эстафет, летних и зимних эстафет, что показало главную тенденцию этого времени в сфере физической культуры и спорта – переход от тяжелых условий восстановления 1943–1945 гг., когда остро ощущалось течение войны, к более широкому восстановительному процессу.

Литература

1. Болотова Е.Ю., Орешкина Т.Н. Учреждения культуры Сталинградской области в 1943–1950 гг.: восстановление и развитие. Волгоград: Изд-во ВГСПУ «Перемена», 2014.
2. Возродим былую спортивную славу Сталинграда // Сталинградская правда. 1949. 15 июля.
3. Волга зовет... Сталинграду – массовый водный спорт! // Сталинградская правда. 1948. 23 мая.
4. Гончаров Б.П. Физическая культура и спорт в Волгоградской области за 50 лет Советской власти. Волгоград: [б. и.], 1967.
5. За массовый спорт // Сталинградская правда. 1949. 16 июля. С. 2.
6. Короткова Т.А. Роль государства и народов республик СССР в восстановлении Сталинграда в 1945–1950 гг. // Студен. электрон. журнал «СтРИЖ». 2021. № 3(38). С. 72–74. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh-vspu.ru/files/publics/1623394215.pdf> (дата обращения: 05.04.2025).
7. Орешкина Т.Н., Сотников М.Г. Реализация государственной политики в области физической культуры и массового спорта в Сталинграде в 1943–1945 гг. // Электрон. науч.-образоват. журнал ВГСПУ «Грани познания». 2015. № 3(37). С. 57–60. [Электронный ресурс]. URL: (дата обращения: 05.04.2025).
8. Переезд техникума физической культуры в Сталинград // Сталинградская правда. 1949. 20 августа.
9. Подготовка к спортивному лету // Сталинградская правда. 1950. 18 марта.
10. Сегодня – Всесоюзный День физкультурника. За массовое развитие физкультуры и спорта // Сталинградская правда. 1946. 21 июля.
11. Сталинград должен стать городом спортивной славы // Сталинградская правда. 1946. 17 августа.
12. Физическая культура и спорт. На втором месте // Сталинградская правда. 1948. 17 июля.
13. Физическая культура и спорт. На ринге. // Сталинградская правда. 1946. 19 августа.
14. Физкультура и спорт. Приз газеты «Советский спорт» // Сталинградская правда. 1951. 12 июня.
15. Физкультурники вернулись с фронта // Сталинградская правда. 1946. 27 февраля.